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AFTER MY DEMOCRACY, CASTRO, ‘CASH FOR ACCESS’, PIPELINES, 
CLIMATE PLAN…LIBERALS END THE YEAR WELL AHEAD, BUT OFF 
THEIR SUMMER PEAK 
 
By Bruce Anderson & David Coletto 
 
Our latest nationwide public opinion survey explored a wide variety of topics. Our first release 
describes at the current state of federal politics, including reactions to a variety of events and 
decisions. 
 
Here’s what we see: 
 
Liberal Party support has seen some softening in recent weeks, but remains at levels roughly 
equal to the result on election day just over a year ago.   The number of people who would 
consider voting Liberal today is 59%, off the highs of late summer, but still substantially ahead 
of their political rivals (NDP at 47%, CPC at 46%). 
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Current voting intentions show 44% would vote Liberal, 30% CPC, and 16% NDP, reflecting a 
5-point increase in CPC support from November.  Compared to last election day, the Liberals 
are up 4 points, the Conservatives down 2, and the NDP down 4. 
 
 

 
 
 
In the provinces with the largest number of seats, the Liberals continue to lead by substantial, 
but not as robust margins, compared to November.  In Ontario, the Liberals would win the 
support of 47%, the Conservatives 35% and the NDP just 13%.  In Quebec, the Liberals find 
support from 46%, the NDP 21%, and the Conservatives 14%, with the BQ at 13%.  In BC, 
Liberal support is at 42%, down from the 46% we measured in November, while Conservative 
support is up from 21% to 25%, and the NDP is at 21%, essentially unchanged from 
November, but off the lows measured in the summer. 
 
Compared to the Election Day result last year, the Liberals are in a roughly equivalent place in 
Ontario and BC, and considerably stronger in Quebec. 
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In Alberta, the Liberals (29%) trail the Conservatives (56%), with the NDP at 7%, this is 
unchanged from our last wave. In Saskatchewan, the Conservatives have 51% followed by the 
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Liberals at 28% and the NDP at 15%. In Manitoba, the Liberals (40%) and the Conservatives 
(37%) are neck and neck. Across Atlantic Canada, the Liberals have 55% support, well ahead 
of the NDP at 19% and the Conservatives at 18%, again unchanged from November. 
 
The Liberals advantage continues to be based on dominating the NDP (56% to 21%) among 
self described “left of centre” voters and being more than 20 points ahead of both other 
parties among voters who say they are on the centre of the spectrum.  The Conservatives 
enjoy a dominant two thirds support among those who consider themselves to be “right of 
centre” with the Liberals winning 25% of right of centre voters.   
 

 
 
 
 
We explored reaction to a series of 8 events in the last several weeks of this Parliamentary 
sitting, from the mydemocracy.ca questionnaire, to the Prime Minister’s reaction to the death 
of Fidel Castro, and the decisions on three pipelines.  Here’s what we found: 
 
 For all 8 items tested half or more said they either that they hadn’t heard of these topics or 

that they had no impact on their views of the government.   
 

 Fundraising by the Liberal Party and the PM has been a topic of considerable coverage 
and political skirmishing in recent weeks.  31% say they haven’t heard about this, and 
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another 32% say it has had no impact on their views, 27% said it made them feel worse 
about the Trudeau government, 9% better.   

 
 The Prime Minister’s reaction to the death of Fidel Castro had an impact on about half of 

Canadians, by a margin of 2:1 people seemed disappointed in his reaction.   
 
 The government substantially positive reviews for the decision to put Viola Desmond on a 

banknote: 37% said it made them feel better about the government, 6% worse. 
 
 3 out of 4 people had no awareness of or reaction to the government’s reaction to the 

Electoral Reform committee report and the mydemocracy.ca online consultation.   
 
While the online consultation attracted some criticism, the impact on public opinion was 
fairly muted: 14% said the mydemocracy.ca initiative made them feel better about the 
government, 14% worse.   
 
The government reaction to the committee report produced more negative reactions, 
suggesting disappointment in the tone and substance, but still only 18% said this choice 
made them feel worse about the government. 
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PIPELINE DECISIONS IN DEPTH 
 
All three pipeline decisions were slight net positives, in terms of the public reaction, on a 
national basis.   
 
In the case of the rejection of Northern Gateway, 25% said it made them feel better about the 
Trudeau government, 20% worse.   
 
For the Kinder Morgan and Enbridge Line 3 approvals, 25% said these project approvals 
made them feel better, 18% worse about the government.   

 
In BRITISH COLUMBIA, 39% said the approval of Trans Mountain made them feel worse about 
the Trudeau government compared to 25% who said it made them feel better.  36% either 
didn’t hear about the decision or said it made no impact.  Rejection of the Northern Gateway 
pipeline created an opposite reaction, with 37% saying it improved their view of the 
government while 21% said it made them feel worse about it.   

 
In ALBERTA, half said the government’s decision to approve the Line 3 and Trans Mountain 
made them feel better about the Trudeau government while only 5% and 7% said it made 
them feel worse.  46% said the rejection of Northern Gateway made them feel worse 
compared with 13% who said it made them feel better. 

 
In QUEBEC, where support for pipelines generally has been lower than in other parts of the 
country, two thirds said they hadn’t heard of the government’s decisions or said the decisions 
had no impact on their view of the government.    One in four Quebecers said the decision to 
reject Northern Gateway made them feel better while 10% said it made them feel worse 
about the Trudeau government. 
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Among 2015 Liberal voters, 16% said the decision to approve Trans Mountain made them feel 
worse about the government while 27% said it made them feel better.  The majority hadn’t 
heard of the decision or said it made no difference.   
 
Among Conservative voters, 41% said the decision made them feel better about the 
government while 11% said it made them feel worse.   
 
Among NDP voters 35% said the Trans Mountain approval made them feel worse while 20% 
said it made them feel better about the Trudeau government. 

 
On the Northern Gateway decision, the pattern is reversed.  NDP voters were more likely to 
say the decision made them feel better than worse (37% better vs. 10% worse) while 
Conservative voters were more likely to react negatively (48% worse vs. 12% better).  Liberal 
voters reacted favourably with 35% saying they feel better about the government after its 
Northern Gateway decision while 9% feel worse about the government. 
 
To assess the political implications of these choices and events, it’s useful to remove the 
impact of harder core partisan views and focus on the voters who are “in play”.  If we look 
only at voters who say they would vote Liberal today, but would also consider voting for 
another party (“Liberal Losable”, who amount to 24% of the population as a whole) here’s what 
this analysis shows: 
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 On 6 of the 8 items tested the majority were not affected in terms of any change in feeling 

towards the government. Only the banknote decision and the rejection of Northern 
Gateway had an impact on more than half of this voter group, and decidedly positive in 
both cases.   
 

 Between 6% and 15% of these Liberal voters feel worse about the government based on a 
variety of these events, but in each case, equal or larger numbers said the item made 
them feel better about the government.   
 

 The two biggest net positives for the government with these voters were the Northern 
Gateway decision and the Viola Desmond choice. Both pipelines that were approved had 
a positive impact on about a quarter and a negative impact on 15%-16%.   

 

 
 
 
If we look at those who are not voting Liberal now or are undecided but would consider 
voting Liberal (“Liberal Winnables” who amount to 25% of the population), we find: 
 
 Most of the events had little affect thus far on feelings about the federal government.  

Putting Viola Desmond on a banknote had the greatest potential pull for the Liberals.  
Rejecting Northern Gateway also had a net positive effect. 
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 The pipeline approvals had a mixed effect. Electoral reform matters had little effect. The 
fundraising questions had the largest net negative impact, with 21% saying it made them 
feel worse about the government and 7% better. 

 

 
 
 
UPSHOT 
 
According to Bruce Anderson:  
 
“The choices the government has been making on energy and climate policy are probably the 
most politically challenging ones they face, in terms of trying to sustain support among a 
broad coalition of voters across the spectrum.  
 
So far, the combination of decisions on carbon pricing, pipelines, and shifting energy use, is 
landing relatively well. Some are disappointed with a pipe that’s approved, others with a pipe 
that’s rejected. Some think the carbon price is too low or too slow, while others feel the 
opposite way. However, in terms of the overall impact on the support levels for the 
government, making choices on these controversial issues probably could have gone a lot 
worse.  Of course, it’s fair to observe that the debate on the Trans Mountain pipeline is far 
from over – and the full impact will only be known over time. 
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Of the other issues and events we looked at, the debate about Liberal fundraising practices is 
the one that looks as though it could have some corrosive effect on Liberal support – but the 
impact so far has been pretty modest.   
 
The results on the other matters we explored are another reminder that (remember 
Elbowgate) a lot of what else generates heat in day to day politicking in Ottawa goes 
unnoticed outside the smallish community of people who are highly tuned into politics.” 
 
According to David Coletto: 
 
“As the year comes to an end, the political environment in Canada looks much like it did at 
the start of the year.  The Liberals hold commanding leads in Canada’s three largest provinces 
and have more support than on Election Day in October 2015.   
 
In the past month, the Trudeau government has made some difficult decisions about 
pipelines, faced scrutiny over its fundraising practices, and criticism for its handling of its 
electoral reform pledge.  The pipeline decisions seem to have been accepted by most 
Canadians as a reasonable balance.  Even in BC, where 39% say the decision to approve Trans 
Mountain made them feel worse about the government, Liberal support is unchanged, and 
still above what the party received in the last election. 
 
We have seen a decline in the pool of accessible voters for the Liberals, but we’ve seen a 
similar decline for three of the four major parties.  In November 2015, 70% of Canadians said 
they would consider voting Liberal.  Today, it’s down to 59%, the same level we found in the 
final weeks of the federal election campaign.  Governing for a year has shrunk the tent a bit, 
but the Liberals remain in a far better place than any of their rivals.  
 
The results also shed some light on the difference between what we in the “Ottawa bubble” 
focus on and think as consequential, and what the public hears and reacts to.  The debate 
about electoral reform is a case in point.  Over four in ten Canadians have not even heard of 
about the mydemocracy.ca consultation or the government’s reaction to the electoral reform 
committee recommendations.  And among those who have, few have reacted in either a 
positive or negative way suggesting even after a barrage of negative commentary, the public 
has not really noticed nor cared.”   
 
METHODOLOGY 
 
Our survey was conducted online with 1,848 Canadians aged 18 and over from December 12 
to 14, 2016. A random sample of panelists was invited to complete the survey from a large 
representative panel of over 500,000 Canadians.  
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The Marketing Research and Intelligence Association policy limits statements about margins of 
sampling error for most online surveys.   The margin of error for a comparable probability-based 
random sample of 1,848 is +/- 2.3%, 19 times out of 20.   
  
The data were weighted according to census data to ensure that the sample matched Canada's 
population according to age, gender, educational attainment, and region. Totals may not add 
up to 100 due to rounding.  
 
ABACUS DATA INC. 
 
We offer global research capacity with a strong focus on customer service, attention to detail 
and value-added insight.  Our team combines the experience of our Chairman Bruce 
Anderson, one of Canada’s leading research executives for two decades, with the energy, 
creativity and research expertise of CEO David Coletto, Ph.D.  
 
For more information, visit our website at http://www.abacusdata.ca/ 
  

http://www.abacusdata.ca/
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DETAILED TABLES 
 
If a federal election were held tomorrow, which one of the following parties would you vote 
for in your constituency? 
 

 LPC CPC NDP GPC BQ Other Undecided Raw Weighted 

Region 

Canada 36% 24% 13% 4% 3% 1% 18% 1848 1826 

BC 34% 20% 17% 9% 0% 1% 19% 300 232 

AB 24% 46% 6% 3% 0% 4% 17% 300 179 

SK 24% 43% 13% 5% 0% 0% 15% 233 59 

MB 32% 30% 12% 6% 0% 0% 20% 200 60 

ON 39% 29% 10% 4% 0% 0% 17% 300 673 

QC 38% 11% 18% 3% 11% 1% 17% 300 477 

ATL 42% 14% 14% 5% 0% 2% 24% 215 145 

Gender 
Male 38% 28% 11% 4% 2% 1% 16% 851 869 

Female 34% 21% 15% 5% 3% 1% 20% 997 957 

Age 

18 to 35 40% 21% 16% 7% 0% 1% 16% 391 546 

36 to 44 33% 19% 11% 4% 4% 0% 29% 399 273 

45 to 59 34% 24% 12% 3% 3% 3% 21% 626 492 

60+ 35% 31% 13% 4% 5% 1% 11% 432 515 

2015 Vote 

Liberal Party 77% 4% 6% 2% 1% 1% 10% 578 575 
Conservative 

Party 
8% 81% 2% 0% 0% 0% 9% 448 370 

NDP 17% 2% 62% 1% 3% 0% 15% 247 244 

NET 39% 24% 15% 4% 3% 1% 14% 1462 1360 

 
 
  



 

 15 

Release 
 

 
Committed Voters Only 
 

 LPC CPC NDP GPC BQ Other Raw Weighted 

Region 

Canada 44% 30% 16% 5% 4% 1% 1500 1499 

BC 42% 25% 21% 11% 0% 2% 242 188 

AB 29% 56% 7% 4% 0% 4% 241 149 

SK 28% 51% 15% 6% 0% 0% 194 50 

MB 40% 37% 15% 8% 0% 0% 162 48 

ON 47% 35% 13% 5% 0% 0% 246 560 

QC 46% 14% 21% 4% 13% 2% 248 394 

ATL 55% 18% 19% 6% 0% 2% 167 111 

Gender 
Male 45% 33% 14% 4% 3% 1% 710 732 

Female 43% 27% 18% 6% 4% 1% 790 767 

Age 

18 to 35 47% 25% 19% 8% 0% 1% 329 457 

36 to 44 47% 27% 15% 5% 5% 1% 303 194 

45 to 59 43% 30% 16% 4% 4% 3% 488 390 

60+ 40% 35% 14% 4% 6% 1% 380 458 

2015 
Vote 

Liberal Party 85% 4% 6% 2% 1% 1% 518 517 

Conservative Party 9% 88% 2% 0% 0% 0% 405 338 

NDP 20% 2% 73% 1% 3% 0% 214 207 

 


